

# Gaceta de Tenerife

TELEFONO  
NUM. 447

OFICINAS  
SAN FRANCISCO, 7

Año IX

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Número 2481

Número suelto, 5 cént.  
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Sábado 31 de Agosto de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

## Información de la noche

### La situación militar

VI

En los primeros días de Agosto llegó el ejército alemán a sus nuevas posiciones establecidas a lo largo del río Oeste, estableciendo ligeros combates de retaguardia con el enemigo, que vacilante y receloso lo había seguido en su retirada. Un debilitado de la nueva línea convenció pronto al Generalísimo aliado de que no había de qué por ahora estaba terminado el repliegue de Hindenburg.

Pero enardecido por sus últimos éxitos, no quiso Foch contentarse con haber hecho alejar de París y del sagrado Marne a las huestes del Kaiser. Si ahora dejase en libertad de acción al alto mando alemán, podía estar seguro de que éste no tardaría en tomar el desquite. Y comenzó con tal motivo el nuevo Mariscal a mover sobre su gran tablero las piezas que hasta entonces habían permanecido a la expectativa.

El día 4 del citado mes de Agosto nos comunicó el telégrafo una noticia que parecía anunciar la inminencia de una nueva ofensiva aliada. Hindenburg había retirado sin combate las fuerzas que ocupaban la orilla occidental del río Aisne a ambos lados de Aberg, y las que guarnecían la margen izquierda del Aisne. Indicaba esta Voluntaria evacuación una sospecha, de que los aliados intentaban contra el gran saliente de Amiens una maniobra parecida a la que acababan de realizar entre el Marne y el Aisne.

Y el día 8 descargó la tormenta esperada. Bajo la dirección personal del Mariscal Sir Douglas Haig, se pusieron en movimiento el cuarto ejército inglés, el de Rawlinson (sin duda el general británico que más excepcionales dotes de mando ha revelado en esta guerra) y el primer ejército francés mandado por Debenoy.

Seguendo el sistema ensayado la primera vez por Sir Julius Byng en la batalla de Cambrai de Noviembre de 1917 dieron principio a sus ataques sin la antes acostumbrada preparación de artillería. Numerosas batallas de tanques abrían el paso a la infantería que avanzaba con furor y violencia extraordinaria. El frente de ataque se extendía desde Maricourt, en el Aisne, hasta el Sudoeste de Montdidier una distancia de aproximadamente 40 kilómetros, formando el río Aisne la divisoria de los ejércitos aliados.

Ambos tuvieron durante los dos primeros días éxitos de consideración. Protegidos por la densa neblina reinante pudieron en alto grado valerse del importante factor de la sorpresa. El ejército de Rawlinson, que en gran parte se compone de las divisiones más agueridas del Imperio británico, las australianas y las canadienses, logró entrar en una profundidad de 20 kilómetros en las líneas de von der Marwitz, ocupando Rzieres y Libons. Debenoy por su parte obligó, mediante una hábil maniobra envolvente, al General von Hutier a evacuar Montdidier y retirarse a más de diez kilómetros al Este de dicha plaza. El número de prisioneros hecho fue importante. Cerca de 28.000 alemanes quedaron en poder de las tropas de Douglas Haig.

Por el tercer día de la batalla hicieron su aparición las reservas de Hindenburg. Al intentar los aliados continuar su avance contra la línea Chauces-Roye sufrieron un serio descabello. Los repetidos asaltos contra las nuevas posiciones germanas no dieron a Douglas Haig ningún

éxito sensible, pero sí enormes pérdidas a sus mermadas y fatigadas divisiones. La resistencia heroica de los soldados alemanes y la gran pericia demostrada en su dirección por el Coronel General von Brehm ascendido ahora a Jefe de un Grupo nuevo de Ejército, formado por parte del que manda el Príncipe bávaro y por otra del grupo del Kronprinz alemán, obligaron al enemigo a paralizar su ofensiva casi en las antiguas líneas del Somme, que en el verano 1916 fueron teatro de guerra de las más sangrientas batallas.

El día 10 había Foch extendido sus movimientos ofensivos hasta el río Oise. Era esta operación la consecuencia lógica de la retirada de von Hutier a la línea Chauces-Roye, y sus objetivos inmediatos la descongestión de Compiègne y la conquista de la importantísima meseta de Noyon, que en una gran extensión domina el curso del antes mencionado río. El ejército del General Humbert, que fué el encargado de tal maniobra, no encontró gran resistencia por parte del enemigo. El alto mando alemán, que seguramente había decidido recifcar, después de la evacuación de Montdidier, su tan expuesta flanco entre los ríos Aisne y Oise, hizo replugar sus tropas lentamente hasta una línea casi recta entre Roye y las alturas de Noyon. El «victorioso avance» de Humbert acabó en el mismo momento en que von Hutier se detuvo.

Por el 18 de Agosto teula ya Foch preparado un nuevo golpe. Temeroso de perder la preciosa iniciativa, ganada en el mes anterior, y cuya conservación debió haber costado a los aliados los más crudos sacrificios, no quiso el Generalísimo dar descanso a su peligroso adversario. Y esta vez escogió para su nueva operación un sector de inmensa importancia para la seguridad de todo el frente alemán. Entre el Oise y el Aisne, amenazando con fianquear no solamente la nueva línea del Kronprinz a lo largo del río Oeste, sino hasta las formidables posiciones estratégicas del «Chemín des Dames», atacó con sus acostumbrada pujanza el ejército de Mangin, cuya reagrupación y reorganización durante las últimas semanas se habían llevado a cabo.

Ahora malograron los esfuerzos del famoso «General de asalto». Es verdad, que el ala derecha de los alemanes se repliegó, obedeciendo órdenes del Cuartel General, a sus antiguas posiciones del río Ailette. Pero todos los intentos de los franceses de perforar el frente entre dicho río y el Aisne fueron rechazados con sangrientas pérdidas en varios días de encarnizados combates.

El hecho, de que Humbert y Mangin pudieron en estas últimas dos operaciones avanzar de 8 a 10 kilómetros y tomar diez mil prisioneros, ha sido calificado por nuestros impulsores críticos aliados y aliados (de todo hay en estas neutrales peñas) de «una nueva gran victoria de Foch». Pero cuando Hindenburg al principio de Junio último realizó la misma operación, con la intención de rectificar la línea entre sus dos grandes salientes, el de Amiens y el de Aisne-Marne, entonces hablaban dichos señores de «un gran fracaso alemán». Y eso que el Mariscal teutón avanzó en dos días la misma distancia que ahora los generales franceses en cinco, y tomó durante dicha maniobra doble número de prisioneros que ellos. La lógica aliada no puede ser más aplastante.

Un Peludo.

## Pelillos a la mar

(Abajo los sombreros)

Cuando en Roma vivieras,  
Vive a la usanza de Roma,  
rezan unos versos. Por eso, salvando mi sana intención, he de confesar que contra mi gusto no me hallo in puribus naturalibus.

Y es que cuando el Sol se mete por el solsticio del verano, cuasi cuasi se ve uno inclinado a saltar por aquella advertencia antes que perecer en plena liquidación.

Pero permitásemme al menos descubrirme, que con la cabellera al aire me encuentro «al pelo».

Así se orea mi cuero cabelludo y se fortifican mis bulbos pilosos y retardo el mal de la calvicie que timidamente empieza a asomar por la coronilla a pesar del «Petróleo Gal» y del «Aceite Maravilla», dicho sea con perdón del «Aceite Maravilla» y del «Petróleo Gal», pues no echa a perder el cocido. ¡Además, sepan ustedes, que yo no tengo pelo en la lengua!

Se orea mi cuero cabelludo y se fortifican mis bulbos pilosos y retardo la calvicie, he dicho.

Y a tu oído, discreta damisela, secretamente añado: ¡No es verdad, anjel de amor, que también estoy así más simpático, o si lo quieres, más ché, o finalmente, en inglés sea dicho, un perfecto y acabado gentleman!

Opiniones aparte, yo conjeturo cómoda, higiénica y de buen postín esa moda de ir con la cabeza descubierta. Por esas calles y plazas mis ojos se van tras esos excéntricos que no teniendo pelos de tontos, abandonan el que divan y hacen gala de los dones con que Madre Natura, prodiga con ellos, adornó la supraestructura de sus cabezas.

Pero una cabeza que huele a cabeza no es de buen gusto. Es necesario con vestirla en una especie de pebetero. Así las aguas olorosas y el cosmético amenazan subir en la misma proporción que bajan los chapeaux.

Y los saludos de aquí en adelante serán inclinaciones de cabeza acompañadas de una leve y alada sonrisa, porque la inclinación de la cerviz o el pliegue de la espina dorsal a secas no echan más en el ceremonial diplomático que en la etiqueta de uso corriente.

Y las torticolitis y los males renales serán una enfermedad endémica en la localidad...

Y... ¡chiton!, no sea que se alteren los nervios a cualquier mozo a la derrier y de pelo en pecho.

¡Mi pusilánime humanidad se acocina por nada, y no es cosa de que por ir descubiertos me vean ustedes con los pelos de punta...

Mínimo.

## CASA PARA HUESPEDES

El Ciprés—Huetape

Hermosa situación.—Bonitos jardines.  
Higiene, confort, Esmerado trato.  
Tiene baños, luz eléctrica, teléfonos.  
Pensión completa.—5 a 7-50 pts. diarias

## Mundo Católico

### Razones de una conversión

CHICAGO

Hace poco se convirtió al catolicismo el famoso senador Mr. Sorimer, presidente del «National Bank» de Chicago.

Al día siguiente de su conversión, un periodista le pidió explicaciones de lo que había hecho.

El recién convertido hizo estas confidencias al reportero:

«Durante quince años leí todos los libros de controversia religiosa que he podido tener a mano; y llegué a la conclusión de que sólo me restaba una cosa: hacerme católico. Me epugnaba mucho entrar en la Iglesia católica; pero cuanto más estudiaba el asunto, más clara veía la obligación, y tuve que hacerme católico casi a pesar mío.

Nací en Escocia. Mi padre era ministro presbiteriano, extraordinariamente rígido. Estudié Religión hasta los veinte años, y en todo este tiempo no oía más que invectivas contra la Iglesia romana. Crecí, pues, en el odio a esta Iglesia; y fué precisamente este odio la causa de mi conversión. Me decía yo: Si la Iglesia romana es tan mala como dicen, ¿cómo puede continuar existiendo? ¿Cómo es posible que una institución que ha cometido tantos crímenes pueda continuar manchando la tierra? Empecé mis investigaciones, como campeón decidido de la causa protestante; a poco noté que la Iglesia romana no era tan mala como me habían hecho creer; que no hay motivo para PROTESTAR contra ella. Por fin llegué a la conclusión de que no es posible buscar la verdadera religión sin acabar en el catolicismo, cualquiera que sean los prejuicios y el punto de partida.»

EUGENIO

## PELIGRO NACIONAL

### LA MASONERIA Y LA REVOLUCION

Este título encuadra perfectamente a las siguientes noticias y comentarios que reproducimos de nuestro autorizado colega de Madrid La Lectura Dominical.

«Según nos dice persona al parecer bien informada de lo que pasa en los altos masonicos, adviértese en ellos una actividad muy semejante a la que precedió a los sucesos del mes de Agosto del año anterior. Revolucionarios muy significados, así nacionales como extranjeros, realizan viajes a los centros fabriles y mineros, que coinciden con anuncios y declaraciones de huelgas y mantienen en un estado de agitación a las clases obreras, entre las que corre la voz de que no pasarán muchos días sin que se declare el paro general. Háblase también de reuniones celebradas por representantes de logias españolas francesas y lusitanas, relacionándolas con trabajos encaminados a derribar al actual Gobierno portugués, y hasta no falta quien anuncia de boca a oído las idas y venidas de esos anarquistas calificados que hacen pensar en los atentados personales.

De esto último hay indicios públicos por las detenciones de personas sospechosas realizadas por la policía, según recientes informaciones periodísticas, y de lo demás apuntado existe la prueba que suministran los telegramas oficiales que de casi todas las provincias se reciben diariamente en el ministerio de la Gobernación dando cuenta de múltiples huelgas sin motivo justificado, o de alborotos producidos a pretexto de la subida o escasez de las subsistencias, como si estas pudieran aumentarse por ensalmo entre las vociferaciones y tropelios del motín.

Para los que, por razón de edad tenemos la experiencia adquirida en un largo período de revueltas y sabemos, además, por el testimonio de sus mismos organizadores, cuando el éxito corona sus maquinaciones, cual es la fuerza que nos impulsa y dirige, es indudable que nos hallamos en un período de preparación revolucionaria, cuyo origen hay que buscar en los acuerdos adoptados por la Masonería en los Congresos celebrados el año anterior como consecuencia del pacto de 1913 para fundar la república de los Estados Unidos de Europa.

Esta gran maquinación, cuyo primer resultado fué el asesinato del archiduque heredero de la Corona imperial de Austria-Hungría, es la que está presenciando el mundo. La revolución rusa que ha transformado en múltiples repúblicas anárquicas el que fué imperio de los Zares, es también producto de esa vasta maquinación, y los disturbios obreros, perturbaciones nacionalistas que han creado la situación difícil porque atravesamos en estos momentos e Imperio austro-húngaro no reconocen otro origen.

La Masonería revolucionaria internacional trata de hacer lo propio en España, sin que la haya desanimado el fracaso de Agosto del año pasado, entre otras razones porque promovieron aquellos punibles desórdenes se encuentran hoy no amnistiados, sino amparados por una impunidad que les permite volver a las andadas con mayores garantías para la seguridad de sus personas. Bien claro han dicho en pleno Parlamento los individuos del Comité de huelga que ni se arrepienten ni se emiendan y que en circunstancias análogas volverán a hacer lo que entonces hicieron.

Mientras esta amenaza flote sobre nuestras cabezas, no habrá hora segura para el orden público en nuestra Patria. El Gobierno no debe ignorarlo, no lo ignora seguramente, y es de creer y esperar que estará preparado para evitar a España una segunda edición no corregida y sí aumentada de los hechos sangrientos y vergonzosos que estuvieron hace un año a punto de sumirnos en el abismo de horrores en que hoy yace la infortunada Rusia y se halla en peligro de caer el Imperio austro-húngaro.»

SE DESEA alquilar una casa pequeña en buenas condiciones con jardineto o patio grande.  
Informaran en este periódico.

## Notas municipales

El comerciante don Juan Suárez Alemán ha presentado instancia al Ayuntamiento solicitando la Banda Municipal para que gratuitamente concurre a la procesión de la Virgen de los Remedios que se celebrará el 8 del próximo mes de Septiembre.

El Sr. Suárez Alemán añade en su instancia, que con el importe de la tocata más las cantidades que recolecta otras varias personas piadosas y el donativo que el haga se costeará un reparto de pan entre los pobres de la localidad.

El día 3 de Septiembre empezarán a celebrarse en el Ayuntamiento los certámenes para otorgar a los alumnos, faltos de recursos, las pensiones municipales para cursar diversos estudios.

## LA FUNERARIA

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369  
Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.  
Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono.  
Servicio permanente noche y día.

## SINDICALISMO OBRERO

### El espíritu católico y el espíritu profesional

El carácter católico de un Sindicato obrero puede menoscabar de algún modo su carácter profesional, o, por el contrario, lo completa? ¿Qué Sindicatos ofrecerán mayores garantías de una actuación profesional pura y libre, los católicos o los que no lo son?

Bien claro dice la experiencia donde está el peligro de que la causa de las aspiraciones obreras se bastardee gracias a la presión ejercida por los agitadores políticos. Las Sociedades que se apartan de ese peligro son las verdaderamente profesionales. Son dirigidas exclusivamente por hombres del mismo oficio, que representen alguna superioridad técnica y que estén compenetrados con el interés de sus compañeros. Pero aquellas que no tienen verdadero espíritu profesional suelen ser revolucionarias y orientar su pensamiento hacia la utopía, precisamente porque no se sienten capacitadas para conseguir ningún progreso profesional.

El sindicalismo católico responde a la necesidad de utilizar las energías morales para realizar un ideal social basado en la justicia. Porque, como ha dicho Antoine, el Sindicato no es sólo un instrumento de progreso económico y de desarrollo profesional; es, además, el centro que ha de levantar de nuevo moral y socialmente al cuarto estado, y esta elevación no se obtendrá, según este sociólogo, más que por el triunfo de la justicia integral que sólo posee el catolicismo.

Por eso también Marc Sangnier, en los buenos tiempos de «Le Sillon», proclamaba que era preciso llevar al pueblo algo que es más fuerte que el interés, más fuerte que el buen sentido vulgar, un no sé qué de ardiente y de apasionado que empujará la democracia hacia la justicia. Y porque nosotros —añada Marc Sangnier— creemos saber dónde se encuentran esa fuerza sublime, reivindicamos el derecho de trabajar por el bien de la democracia con todas las energías que en nosotros existen, y en particular con lo mejor y

la más incansable de todas, con la que ha depositado la fe de Cristo en nuestros corazones.

Mas la necesidad de una concepción de la vida y del destino del hombre para realizar una justa transformación social, ¿es acaso un punto de vista exclusivo de los escritores católicos? Creemos que no. Leyendo la crítica que hace Henry George del socialismo en su obra «La ciencia de la economía política», se ve que lo que él echa de menos en el socialismo es precisamente lo que el catolicismo da al hombre: una dirección ideal que le guie y que le explique el alcance de su libertad y de sus derechos. La carencia de ese ideal constituye al socialismo en una inferioridad tan grande, a juicio de Henry George, que sólo se explica que a tal sistema se le llame ciencia y que gane adeptos por la facilidad de escribir sin pensar y de estudiar los detalles sin principios directores, que el célebre economista yanqui atribuye a la cultura alemana y por el número de puestos que tal burocrática organización proporciona. «El moderno socialismo —dice Henry George— carece de religión, y su tendencia es atea. Está más desprovisto de todo principio central o director que ninguna filosofía de las que conozco. El género humano no está aquí ¿cómo? no lo explica, y tiene que proceder a fabricar un mundo por sí mismo, como el que Aicía encontró en Wonderland. No hay sistema de derechos individuales por el que pueda definir la extensión de la libertad correspondiente al individuo o al que pueda encaminarse el Estado restringiéndola. Y mientras el individuo no tenga un principio que le guie, es imposible que la sociedad misma lo tenga.»

Como se ve, Henry George —ojá no bien los georgistas— echaba en cara al socialismo el carácter de religión. Su ideal hubiera sido un sindicalismo religioso. Los que niegan personalidad profesional a los Sindicatos católicos, que se las entiendan con Henry George.

Salvador Minguijón.

## Ecos de Sociedad

### Visita

Ayer fué honrada la redacción de GACETA DE TENERIFE con la visita del respetable y docto misionero R. P. Gil, nuevo Superior de los H. J. de I. C. de María establecidas en esta Capital.

### Banquete

En obsequio del Ilmo. Sr. V. cario Capitán Dr. don Santiago Beyro, a quien dispensó Buenavista un cariñoso recibimiento y del Sr. Gobernador Civil, don Joaquín Santos y Ecey, que dió tanto realce con su asistencia a los festejos del domingo pasado; los señores don Alonso del Hoyo Solórzano y Hernández Perera y su belísima esposa, la distinguida dama doña Corina Castellano Vallabriga, dieron un espléndido banquete en su hermosa quinta «La Fuente».

Además de las citadas Autoridades, asistieron el V. Cura y el alcalde de Buenavista, los Rdoes. párrocos de Siles y Daute y los Sres. don Antonio de Ponto y el abogado de Las Palmas don Rafael Cabrera.

Los Sres. del H. y Solórzano, están llevando a cabo importantes reformas en las antiguas ermita de Ntra. Sra. de la Visitación, donde tienen enterramiento los Condes de Siete Fuentes, sus antepasados.

### Enfermos

Se encuentra enferma en esta capital, aunque por fortuna no de cuidado, la distinguida Srta. Leonor Panaseo y Guerin.

Le deseamos rápido restablecimiento.

### Saludo

Lo hemos hecho atentamente, a nuestro joven amigo, don Amado Riverón y González, que ha llegado del Puer o de la Cruz, con objeto de incorporarse a filas.

Bienvenido.

## NOTICIAS

Para hoy a las doce está convocada la Junta provincial de Sanidad en el despacho del señor Gobernador civil de la provincia.

## Seccion religiosa

### Santos de hoy, día 31

San Ramón Nonnat, confesor y Ntra. Sra. del Buen Viaje.

### Santos de mañana, día 1.º

San Gil, abad, San Leto, mártir de Toledo y San Augusto y compañeros mártires.

### CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada y Comunión general de la Semana Devota a la Virgen del Carmen; a las 9 y media, Tercia, Asperges, misa cantada y plática; a las 2 de la tarde, catecismo a los niños; a las 6 de la tarde los ejercicios del primer domingo de mes y plática de confesional para adultos.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 10, Tercia, Asperges, misa cantada y plática; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, a las 8, a las 9 y a las 9 y media; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 8 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada a las 8 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media; a las 11 Hora Santa.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Ermita de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica XV después de Pentecostés, con rito moderno, color verde.

Se venden periódicos viejos, en esta Administración a 10 pesetas el quintal.

## INFORMACION POSTAL

### DE LOS PUEBLOS

#### La fiesta del Socorro en Güímar

A pesar de las críticas circunstancias porque atravesamos en estas islas a causa de la guerra europea; este pueblo tan católico no olvida sus tradiciones religiosas, ni dejará de honrar a la Virgen Santísima bajo la advocación del Socorro con fiesta tan brillante o más que las de años anteriores.

Muchos y grandes son los preparativos que se están haciendo. Los festejos se celebrarán en los días 7 y 8 del próximo mes de Septiembre.

Aunque todavía faltan varios días se empieza ya a sentir el gran entusiasmo que reina en esta Villa y en los pueblos cercanos, con motivo de dicha fiesta, y sobre todo entre el elemento joven; en donde quiera que hay una reunión no se oye hablar de otra cosa que de la fiesta del noble regocijo y de la fiesta de la lícita alegría que es la fiesta del Socorro.

Y hay que hacer notar que, a pesar de ser tanta la concurrencia que a ella acude pues son numerosísimos los que vienen a postorarse ante tan hermosa imagen, que es la fiesta más tranquila de Tenerife,

G. Díaz.

Güímar, 28 de Agosto de 1918.

Muebles y plantas finas de salón, se venden en la casa calle de 25 de Julio número 21. Derecha de 10 a 4.

EUGENIO

# NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

## DE LA ECONOMIA PRECOSA NSOCIOU

### PENINSULA

#### El momento político

#### Opiniones de la prensa madrileña

«Diario Universal»

Madrid 30.—El órgano del Conde de Romanones publica un artículo titulado «El momento actual» en el que comenta la situación política.

Dice en dicho escrito que aún desconociendo los motivos del Consejo de mañana, desde luego lo reputa de grave, pues, como a nadie se le oculta, sin un motivo real no es creíble que los Ministros suspendieran su veneno para venir precipitadamente a Madrid.

Basta discurrir lógicamente sobre los hechos pasados, relacionándolos con los presentes y venideros, para deducir que fatalemente el momento político es culminante y que las reuniones ministeriales tendrán una indudable trascendencia.

Los antecedentes y hechos actuales bastan para decirnos que han llegado graves momentos.

No somos pesimistas creyendo en un Gobierno de esta altura y circunstancia y que todos los Ministros antepondrán un patriotismo acrisolado a cualquier consideración de otra índole.

#### «Iberia»

Este diario dice que la consigna que se han impuesto los Ministros es el silencio.

Entendemos—añade—que es temerario seguir como aquí, pues un país no puede vivir ignorante de cuanto le importa.

Se necesita saber el porqué de tantos viajes, conferencias y reuniones.

Es preciso—termina «Iberia»—que el Gobierno hable de una vez.

#### «La Correspondencia de España»

También este periódico comenta la situación, y al hacerlo se expresa así: «El aplazamiento del Consejo, aun dando por hecho que el Ministro de Hacienda hubiere llegado hoy, no debe extrañar a nadie, porque antes necesitan los Consejeros reunirse para tener un cambio de impresiones.»

El Consejo de mañana podrá sus miras en elevadas conveniencias nacionales, cuya defensa se impone sin interés partidista.

#### «La Epoca»

La representación de Dato en la prensa dice que se debió reaccionar contra la alarma.

La enfermedad más grave para un pueblo—dice—es la hiperestesia. Su fuerza mayor es la serenidad.

Depositemos pues en su confianza en el Gobierno actual, que es poseedor de elementos de juicio de los que carecemos los demás.

#### «La Acción»

Dice así el periódico que dirige Dago Barreto.

El revuelo motivado por el Consejo de mañana carece de fundamento, aunque en su trato asuntos trascendentales, tomándose acuerdos sobre los presupuestos, las subsistencias y sobre política exterior.

El público no debe fiarse de los alarmistas sistemáticos, pues si algo inminente existiera, nosotros seríamos los primeros en dar la voz de alarma prestando así un servicio al país.

#### «Heraldo de Madrid»

«El mutismo ministerial hace más firme la convicción de que en las últimas 48 horas ha ocurrido algo de extraordinaria importancia nacional. No desatenderemos la recomendación de mirar el porvenir serenamente, pero la inquietud pública, los Ministros deben comprender que no se aplica con el silencio que guardan.»

El mismo diario en otro sueldo dice que una elevada personalidad política le ha afirmado que el primer acto del drama fué el Consejo de Santander, el segundo el de San Sebastián y el tercero, que se a donde se vea el desenlace, el Consejo que se celebrará en Madrid.

#### Todo en casa de Maura

En el domicilio del Jefe del Gobierno coincidirán el Conde de Romanones y D. Eduardo Dato.

Los demás Ministros han visitado al Presidente.

#### Lo que dice Cambó

El Ministro de Fomento estuvo en el Centro regionalista, visitando luego al Sr. Maura.

Al salir del domicilio de éste, dijo a los periodistas que el Consejo se reunirá mañana a las cuatro de la tarde.

El Consejo, dijo el Sr. Cambó, se celebrará para estudiar detenidamente los presupuestos.

#### De viaje

El próximo día 6 marchará para Asturias el Sr. Cambó, acompañando a los Reyes.

#### Romanones cree

El Ministro de Gracia y Justicia ha dicho que no ocurre nada que pueda dar margen a la alarma producida por el anunciado Consejo.

Cree el Conde que la reunión ministerial empezará mañana, y que en él tratarán de la censura y de la forma de reorganizarla.

#### Alba se quiere marchar

Esta tarde se decía en los círculos políticos que en el Consejo de mañana se hablará del empeño que el Ministro de Instrucción tiene por salir del Gobierno, para atender al restablecimiento de su salud.

Añadían que el propósito del Gabinete es aceptar la dimisión del señor Alba.

N. de la R.—Siguiendo lo que ya parece costumbre, estos despachos, que fueron puestos en Madrid por nuestra Agencia anoche a la una menos 20, los recibimos ayer por la mañana.

En cuanto al servicio correspondiente al día de ayer y madrugada de hoy esperamos recibirlos esta tarde. ¡Si digo yo...

### De la guerra

#### ALEMANIA

##### Sobre el «Lusitania»

Comentando el telegrama de Roter sobre el proceso contra la «Cunard Line», en el cual se afirma, que el vapor «Lusitania» no transportaba municiones en su último viaje, escribe el periódico holandés «Het Vaterland»:

«Con motivo del relato de Reuters ha visitado un señor holandés, que ha vivido mucho tiempo en los Estados Unidos y se encontraba también allí cuando se discutía la cuestión del cargamento de municiones del «Lusitania».

Según las declaraciones del referido señor no existía la menor duda de que el vapor «Lusitania» llevaba municiones a bordo en aquel viaje.

El sobrecargo había llamado la atención de la dirección de la compañía en Nueva York sobre este particular y esta le prohibió entonces de hacer figurar «municiones» en los conocimientos, dejándole además cesante más tarde.

Estos hechos fueron comentados en aquella época públicamente en los periódicos americanos.

##### Mas sobre submarinos

De Berna comunican, que el almirante francés Degouy ha hecho constar, que la pérdida de barcos franceses ha sido otra vez muy considerable durante el mes de Junio y la disminución de la guerra submarina es muy problemática.

Esta no ha terminado ni terminará mientras estén en uso las actuales medidas defensivas contra ella, las que, si bien no son del todo ineficaces no son suficientes.

El almirante reprocha a los directores de la Entente, que desperdician el tiempo como si esto se pudiera hacer en una guerra y el porvenir no pudiera dar ya sorpresas a Francia.

Este proceder era muy peligroso; lo menos hubiera podido Francia tener tiempo en cuatro años de guerra para tomar medidas para la salvación de los pasajeros y tripulantes de los vapores torpedeados.

##### Vapor americano hundido

A «L' Temps» telegrafían de Río Janeiro, que el vapor americano «Geniat Hardi» se hundió en cinco minutos a causa de una explosión cerca de la isla de Fernando de Noronha.

Se ahogaron cuatro personas, salvándose las 23 restantes de la tripulación.

#### INGLATERRA

##### Comunicado británico

Londres 30. Oficial.—En el frente del Somme mantuvimos la presión sobre el enemigo.

La noche transcurrió en calma. Los alemanes se lanzaron en un fuerte ataque en la región del Scarpe, en los alrededores de Gravelle, siendo rechazados por nuestras tropas, infligiéndoles graves pérdidas.

Establecimos puestos avanzados en Oppy, pero tuvimos que retroceder antes los ataques del enemigo.

El número de prisioneros hechos desde el día 21, pasa de 26 mil más 100 cañones.

##### Otro parte oficial

Londres.—Los australianos siguen presionando al enemigo en Frenne Redecourt.

Los alemanes resisten en el río Brie y Peronne.

Ocupamos Curly y Haldecourt. Avanzamos en dirección Masespas. Progreamos en Bapaume.

En el Scarpe, ocupamos Croiselles. Los canadienses rechazaron al enemigo en varios puntos, tomando los pueblos de Boiri, Notre Dame y Perve.

El día 27 atacamos sórsamente varios convoyes enemigos.

Derrubimos 5 aviones enemigos, siendo 7 las pérdidas por nosotros.

#### ESTADOS UNIDOS

##### También los pieles rojas

Washington.—La tribu de pieles rojas conocida por las Onandagas han declarado la guerra a Alemania.

A fines del siglo 18 Alemania reconoció a esta tribu como nación de guerra, y ahora los pieles rojas com-

baten a aquellos que les concedieron los derechos.

Los motivos que han inducido a la citada tribu a intervenir en la gran contienda son el haber sido maltratada por parte de una compañía que actuaba en un Circo de Alemania considerándose por ello ultrajada la tribu. El jefe de la misma invitará a los indios a que se alistaran en el ejército americano.

#### Del Gran Cuartel General alemán

##### Nauion 29 (retrasado).

##### Zeatro occidental de guerra

Grupos de ejército del príncipe Ruperto y coronel general von Boehm: En el campo de batalla al Sudeste de Arras, un ataque efectuado por los ingleses ayer a primera hora de la madrugada al sur del Scarpe, se malogró en nuestro fuego.

Al medio día el enemigo reanudó con doble ímpetu sus intentos de romper nuestro frente, lanzándose entre el río Scarpe y el arroyo de Senele siete veces al ataque contra nuestras líneas.

Regimientos de Pomerania y de Prusia occidental deshicieron también en ayor el asalto del enemigo y rechazaronle, eficazmente ayudados por sus respectivas artillerías.

El foco de la encarnizada lucha lo representó el pueblo de Boiry Notre Dame; tres veces las ruinas de este pueblo han vuelto a ser arrancadas al enemigo en nuestros contraataques permaneciendo por fin, después de un renovado ataque enemigo efectuado por la noche, de manos del adversario.

El principal empujón del ataque inglés lo interceptaron regimientos vortemburgueses y ambos lados de la carretera Arras-Cambrai, donde el enemigo realizó siete asaltos seguidos, todos infructuosos.

Siempre de nuevo acercáronse los tanques enemigos en la referida carretera y al lado de ella, siendo seguidos por masas de infantería profundamente escalonadas, que fueron diezmada por el fuego de nuestras ametralladoras y de las baterías colocadas en primera línea.

Donde el enemigo consiguió penetrar en nuestra posición, volvió a ser expulsado por completo en el contraataque.

Al sur de Croiselles y sudeste de Mory fueron deshechos diversos ataques ingleses.

Al suroeste de Bapaume no hubo actividad de infantería; la ciudad misma fué objeto de un violentísimo bombardeo inglés ejecutado con obuses de gruesos calibre.

Durante las luchas habidas el día 27 de Agosto por la posesión del pueblo de Thillois, se ha distinguido particularmente nuestro regimiento de infantería núm. 206.

La novena compañía del mismo siguió defendiendo hasta el último cartucho y luego con la bayoneta la margen occidental del mencionado pueblo, a pesar de hallarse ya seriamente amenazada por las espaldas, habiendo penetrado el adversario al Norte de ella.

Por iniciativa propia, la tercera compañía del mismo regimiento acudió en su ayuda, expulsando las dos compañías entonces al enemigo por completo del referido pueblo.

Al Norte del Somme, el adversario reanudó a primera hora sus ataques entre Plois y Curly, consiguiendo penetrar en nuestras líneas cerca de Hardecourt.

El regimiento de granaderos de la guardia del Kaiser Francisco, núm. 2, bajo el mando de su jefe el comandante Otto, en unión de varias compañías de Heese, volvió a rechazarle por completo.

Delante de nuestras nuevas posiciones entre el Somme y el Oise, nuestras avanzadas permanecieron en contacto de combate con el enemigo que habiendo principiado su avance con bastante tardanza el día 27, ayer nos siguió más resueltamente sobre Dompierre Belloy N.-de-Baullien-Suzoy; nuestras fuerzas obligaron repetidamente al adversario a emprender ataques, que le costaron elevadas pérdidas, equívocas entonces sus asaltos.

Al Suroeste de Noyon, en coherencia con una preparación intensísima de su artillería, el enemigo atacó nuestras antiguas líneas, evacuadas ya por nosotros.

La ciudad de Noyon se encontró ayer bajo un violentísimo fuego de grueso calibre, dirigido sobre ella por los franceses; la ciudad está delante de nuestro frente de combate. Al Norte del Aisne los franceses, ayudados por americanos reanudaron sus ataques, siendo rechazados con gravísimas pérdidas. En las inmediaciones de la cabeza de Pasly, fracasó un asalto 5 veces repetido por el adversario, resultando destruidos también algunos tanques.

#### Comunicado francés

Al sur del Avro aumentamos los progresos.

En la región St. Mard el enemigo cediendo a nuestra presión se ha visto obligado a seguir su retirada a ambos lados del Avro.

Estamos en posesión de la línea general inmediatamente al oeste de Chaulnes, Punchy, Liancourt y Herpilliers.

Ocupamos Hallu, Fronsart, Cremery, Greny, Carrespuita, Roye, Crapeau y Meenil.

Más al sur capturamos Crapeau, bosque Meenil Dives.

Más tarde los alemanes se retiraron precipitadamente de un frente de 30 kilómetros.

Llegamos hasta las alturas a la izquierda del Somme desde Cuzanco hasta el Este de Nesle.

Más al sur en la margen oeste del Canal Dunog la mayor parte del curso entre Nele y Noyon.

Al norte del Oise nos apoderamos de Suzoy, Foyleveque, Boucholles y Perquericourt.

El avance de hoy pasa de 10 kilómetros, habiendo recapturado 40 villas.

Entre las vastas cantidades de material capturado figuran 3 trenes enormemente cargados.

Los americanos frustraron una gran tentativa alemana de cruzar el Vesce al sur de Bagoche Fismette.

#### Comunicado de Haig

Los australianos han llegado a la línea Frosnes Horbicourt.

El enemigo resiste tenazmente frente a los pasos del Somme en Brie Peronne.

Entre Bapaume y el Scarpe hemos progresado en todos los puntos.

Los fuertes contraataques enemigos al este de Vis Artois Doiru y cercanías de Gravelle, han sido rechazados después de fuertes luchas.

Los tanques han prestado grandes y arrojados servicios en cooperación con la infantería en el distrito del Somme.

#### Alemán oficial

Continuamos el avance enemigo después de dura lucha cerca de Polvee, Visen, Artois y Croiselles.

Entre el Somme y el Oise nos retiramos de las líneas abandonando Chaulnes y Roye.

Frustramos el ataque a Bazoches tomando 250 prisioneros americanos.

#### Comunicado turco

El enemigo efectuó un raid aéreo sobre Constantinopla en la noche del 25 al 26.

Las bombas cayeron en las afueras de Gibraltar, 29.

#### Comunicado de Haig

Desde el 21 de Agosto el número de prisioneros excede de 21.000.

Severa lucha durante el lunes por la tarde y noche.

En Bapaume el enemigo contraatacó repetidamente incurriendo en enormes pérdidas y sin poder efectuar ningún progreso.

Atacamos de nuevo a ambos lados del Scarpe habiendo penetrado profundamente los canadienses entre Seneae y el Scarpe capturando Cherisy, Visenarbois y Bois Dusart.

A su derecha los escoceses cruzaron el Seneae apoderándose de Fontaines-Croiselles.

Otras tropas escocesas tomaron Roexu, la colina Greenland y Gavrelle.

Tropas inglesas capturaron Arleux en Gohelle y la antigua línea alemana al sur de dicho punto.

Entre Croiselles y Bapaume tropas inglesas y neozelandesas combatiéron de nuevo fuertemente rechazando numerosos y determinados contraataques, causando al enemigo elevadas bajas.

A pesar de los esfuerzos enemigos asaltamos Bengnatre al sur de Bapaume.

Tropas inglesas y del país de Gales llegaron hasta las afueras de Fiers arrojando al enemigo de Longueval bosque Esville y bosque Be-nalay.

Rechazamos contraataques por la guardia prusiana.

Ambos lados del Somme tropas australianas, inglesas y escocesas hicieron retroceder al enemigo ganando el terreno alto al este de Maricourt, capturando Fontaine les Cappy y los bosques de las cercanías.

Al sur del Scarpe el primer cuerpo de ejército mejoró sus posiciones a ambos lados de la carretera Arras Cambrai llegando hasta las afueras de Haucourt.

#### Comunicado francés

Al sur del Avro aumentamos los progresos.

En la región St. Mard el enemigo cediendo a nuestra presión se ha visto obligado a seguir su retirada a ambos lados del Avro.

Estamos en posesión de la línea general inmediatamente al oeste de Chaulnes, Punchy, Liancourt y Herpilliers.

Ocupamos Hallu, Fronsart, Cremery, Greny, Carrespuita, Roye, Crapeau y Meenil.

#### Italiano oficial

Tropas británicas al oeste de Asiago en brillantísimos raids efectuados a las posiciones enemigas vencieron a las guarniciones en feroz lucha cuerpo a cuerpo y tomaron 270 prisioneros.

#### Ministerio aéreo

El ataque efectuado sobre Mannheim entre el 25 y 26 fué llevado a cabo desde una altura de 200 pies, evitando los pilotos el chocar contra las chimeneas y el intenso fuego de cortina sobre y paralelo a las azteas.

Cada bomba explotó sobre el blanco causando considerables daños, que fueron comprobados.

Todos los aparatos regresaron.

#### Comunicado del Almirantazgo

El Almirantazgo comunica que entre el 19 y 25 de Agosto los aeroplanos en cooperación con la Marina arrojaron 27 toneladas de bombas sobre los diques y aerodromos de Bélgica, haciendo blancos directos

sobre refugios de submarinos y causando dos grandes incendios en los diques de Brujas.

Destruimos 5 aparatos y derribamos otros 5.

De los nuestros dejaron de regresar 1.

En los honores concedidos con relación a las operaciones del segundo embolamiento de Ostende, se concedieron Cruces Victoria al Teniente comandante Drummond, Tolento comandante Rotad Bourke y Teniente Victor Critchley.

Al vice-almirante Keyes se le ha concedido la condecoración de Gran Oficial de la Legión de Honor.

#### Comunicado francés de oriente

En Albania nuestras tropas efectuaron una ligera retirada sin ser molestadas por el enemigo, manteniendo contacto con los italianos.

#### Comunicado belga

Atacamos sobre un frente de 3 kilómetros al norte y sur de Lange mark (Loozocarril) penetrando en las posiciones enemigas y manteniendo todos los objetivos a pesar de los contraataques.

Tomamos 90 prisioneros.

#### «ALBINGIA»

Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO = DUSSELDORF

La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio

Delegado General: CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

### «Boletín Oficial»

#### Sumario del 23

Ministerio de Fomento.—Real Decreto sobre la revisión de precios a que se refiere el Real Decreto de 31 de Mayo de 1917.

Ministerio de Estado.—En el Tribunal de Presas francés se ha iniciado el expediente relativo a la captura, efectuada en Cotte, de 121 balas de coque descargadas del vapor español «Nuevo Ampurá».

Gobierno civil.—Bando relativo a los alcohóles tóxicos.

Edicto haciendo público que el Ayuntamiento de Candelaria solicita sea declarado de utilidad pública el camino vicinal de Igueste de Candelaria al embarcadero del Pozo.

Administración de propiedades e impuestos.—Notificación de multas por impuesto de transportes.

Auxiliaria de la Hacienda en Fuentes-nueva.—Edicto para subasta de fincas.

Parque de suministro de Intendencia de Tenerife.—Anuncio del concurso para la adquisición de los artículos que se expresan.

Juzgado del Partido de La Laguna. Edicto anunciando la subasta de las fincas que se expresan:

Administración municipal.—Edicto de la Alcaldía de esta capital declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes deudores por los conceptos de carros y retretes sin cierre hidráulico.

Administración principal de Correos.—Edicto convocando a concurso para dotar a la estafeta de correos de Granadilla de local adecuado con habitación para el jefe de la misma.

Ministerio de Fomento.—Continuación del Reglamento sobre la circulación de vehículos

#### Sumario del día 26

Gobierno civil.—Convocatoria con objeto de constituir el sindicato a que se refiere el R. D. de 10 del corriente.

Circular ordenando la busca y captura de prófugos en la isla de la Gomera.

Audiencia Territorial de Las Palmas.—Designación de lugar y día para el comienzo y celebración de las sesiones del actual periodo en las causas de los partidos judiciales que se expresan.

Audiencia provincial de esta Capital.—Lista de jurados para 1919 del partido judicial de Los Llanos.

Administración de contribuciones de esta Capital.—Órdulas de notificación de la contribución sobre utilidades de pesa y riqueza mobiliaria.

Recaudación de Hacienda de Icod.—Edicto anunciando se hallan al cobro las órdulas personales.

Ayudantía militar de Marina de Orotava.—Edicto haciendo saber ha sido hallado un bote en el litoral de Punta Hidalgo.

Ayudantía Militar de La Palma.—Edicto haciendo público que en el litoral de Breña baja y sitios conocidos por «Caleta de agua dulce» y «Caleta de chopitas», y frente al puerto de Tazacorta han sido halladas barricas de madera conteniendo aceite lubricante.

Administración municipal.—Anuncio de la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital, abriendo un segundo concurso para la concesión del kiosco situado próximo a la escalinata que desde la calle Bethencourt al fonsa conduce al muelle principal.

Edicto de la Alcaldía de Icod convocando para la aprobación del proyecto de presupuesto para atenciones de corrección pública.

Otro de la de Moya citando para la confección del repartimiento general sustitutivo de Consumos para 1919.

Otro de la misma anunciando se halla expuesto en Secretaría el presupuesto municipal ordinario para 1919.

Idem. id. de Haría.

Otro de la de Galdar haciendo

saber se halla expuesto el resumen general de las utilidades y pérdidas a los contribuyentes.

Otro de la de Vilesco anunciando se halla expuesto el presupuesto municipal ordinario para 1919.

Otro de la de Santa Cruz de la Palma haciendo público el acuerdo de aquel Ayuntamiento de ceder el Hospital municipal de Nuestra Señora de los Dolores, huerta y solares y un capital activo y pasivo; al Cabildo insular de la Palma.

Servicio de Higiene pecuaria.—Estado de las enfermedades infecto contagiosas que han atacado a los animales domésticos durante el presente mes.

Juzgado municipal de Las Palmas.—Órdula de citación a José Arnanz Salas, Ricardo Aguirre y Francisco González.

#### Sumario del día 28

Gobierno civil.—Edicto haciendo público que el día 5 de Septiembre dará comienzo en el partido judicial de Granadilla la contratación periódica de pesas y medidas y aparatos de pesar.

Circular ordenando la busca y captura de prófugos en la isla de la Gomera.

Junta provincial de Instrucción Pública.—Circular ordenando se prolonguen las vacaciones catedráticas hasta el 15